

ИТАР-ТАСС (с 17-02-92 18 по 20-02-92) Н.Лабутичева

ОБЗОР ИНФОРМАЦИИ

ТЕЛЕИНТЕРВЬЮ ЕГОРА ГАЙДАРА - СОСТОЯНИЕ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ТЯЖЕЛОЕ, НО НЕ БЕЗНАДЕЖНОЕ.

¶ Москва, 17 февраля. /Корр. ИТАР-ТАСС/. "Не считаю, что наша экономика и наше общество в безнадежном состоянии. Требовались и еще требуются тяжелые операции, но они идут по плану," - заявил в телеинтервью в воскресенье вечером вице-премьер правительства России Егор Гайдар.

¶ Прогнозируя ситуацию на ближайшее время он выразил уверенность в том, что "курс доллара по отношению к рублю будет продолжать падать, а спрос на рубль будет расти" и произойдет определенная стабилизация цен.

¶ Вице-премьер признал, что перелом в производстве, начало его подъема "не может произойти по крайней мере на протяжении ближайшего года". На фоне такой крупной реформы и вынужденно жесткой стабилизационной политики это просто невозможно. Пока мы не стабилизируем финансы, пока не переструктурируем экономику, рассчитывать на возобновление здорового роста, но уже на принципиально иной основе, можно только в 1993 году.

¶ "Нынешний союзный рубль" в любом случае спасти можно, и мы будем стараться это сделать, сказал далее Егор Гайдар. Рублевая зона, я уверен, будет. По меньшей мере она будет объединять Россию, Казахстан и Беларусь, и думаю, что к ней с удовольствием присоединится целый ряд государств.

¶ Отвечая на вопрос о гарантиях международной поддержки наших реформ, вице-премьер отметил, что мировое финансовое сообщество требует от нас продолжения жесткой бюджетной и кредитной политики, дальнейшего размораживания цен, либерализации внешнеэкономической деятельности, резкого ограничения сферы квотирования и лицензирования, увязанного с конвертируемостью рубля и созданием стабилизационного фонда. От нас ждут и существенного повышения цен на энергоносители, введения специального налога на них, восстановления импортного тарифа. Есть требования в отношении повышения уровня процентной ставки.

¶ Мы, отметил Егор Гайдар, твердо привержены принципу свободы в отношении заработной платы и считаем, что уровень доходов "надо держать жесткой денежной кредитно-финансовой политикой". МВФ в целом согласен с таким подходом, но вместе с тем ставит вопрос о возможности использования дополнительных специальных ограничителей на рост заработной платы.

¶ Малоимущих мы сможем обеспечить в пределах возможности бюджета, сказал далее вице-премьер. Однако, заметил он, "у нас не будет возможности гарантировать всем процветания и доступа ко всем товарам по нынешним реальным рыночным ценам. Поэтому необходимо, чтобы наши социальные программы были предельно четкими, экономичными и адресными".

¶ В аграрной политике правительство будет твердо придерживаться линии на поддержку фермерства. Мы выделяем 6,5 миллиарда рублей для этой цели. Кроме того, сообщил Гайдар, фермеров будут поддерживать льготным кредитованием, другими экономическими и социальными мерами.

¶ Резюмируя сказанное, вице-премьер российского правительства

подчеркнул, что сегодня главная задача - создать иную экономическую среду, когда экономически рациональным будет другой тип поведения. И тогда можно ожидать продуктивных вложений в наиболее перспективные направления развития отечественной экономики.--0--

БОРИС ЕЛЬЦИН О ХОДЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ В РОССИИ.

¶ Москва, 19 февраля. /Корр. ИТАР-ТАСС Иван Иванов/. "Я верю, что реформа победит, и победа будет видна, безусловно, уже в этом году", - заявил сегодня Президент России Борис Ельцин в интервью российскому телевидению. Тем не менее он считает, что еще "пока рановато" высказывать оптимизм по поводу успеха реформ: "Нам еще предстоит этот год".

¶ Президент сказал, что он "не совсем согласен" с оптимистическим выводом, высказанным на последнем заседании правительства 13 февраля Егором Гайдаром, что уже стабилизируется рубль и цены пошли вниз. Он сказал, что не разделяет такого оптимизма, так как "еще впереди много трудных и сложных моментов".

¶ Борис Ельцин признал, что Россия вступила в этап экономических реформ "в очень невыгодный во всех отношениях для нас период", осложненный распадом Союза, глубоким кризисом во всех сферах, неуверенным состоянием общества. Кроме того, подчеркнул он, невозможно перенести на российскую почву "типовые штампы" при проведении реформ. Он назвал ряд первоочередных мер, которые российское правительство должно осуществить для успешного хода реформ.

¶ Прежде всего необходимо устранить монополизм, особенно в торговле, перерабатывающей и пищевой отраслях, на транспорте, в общественном питании и других сферах прежней государственной экономической системы. Борис Ельцин высказал мнение, что этот процесс может быть уже завершен в феврале.

¶ Кроме того, следует "заинтересовать предприятия в наращивании выпуска продукции". Так, правительством предусматривается льготное налогообложение, а также со второго полугодия для всех предприятий намечено пересмотреть нынешний 28-процентный налог на добавленную стоимость. По словам Президента, ряд отраслей - металлургия, авиастроение, космическая, легкая, пищевая и перерабатывающая - будут поддержаны государством.

¶ Особое внимание Борис Ельцин уделил проблеме приватизации, которая по его словам "задержалась". Есть здесь и психологический аспект: "человеку все время с малых лет у нас вдалбливалось, что частная собственность - это главное зло в нашей жизни". Президент подчеркнул, что "надо исключить" участие мафиозных структур в приватизации государственной собственности. "Надо изучать, в какие руки продается тот или иной объект", - отметил он.

¶ Президент России также высказался за необходимость демонополизации в сельском хозяйстве. При этом он отметил, что российское руководство будет поддерживать рентабельные колхозы и совхозы, а нерентабельные должны отдать свою землю тем, кто хочет ее обрабатывать. Президент сообщил, что ныне по России постоянно имеется запас зерна и муки на 25-30 дней. "Пусть россияне не беспокоятся о хлебе... Голода никогда не будет".

¶ Коснувшись нового назначения Александра Рудского, который теперь будет курировать реализацию земельной реформы, Борис Ельцин сказал: "Сейчас время просто слов кончилось, поэтому будем его судить и оценивать по делам". --0-- ач

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ ЕГОР ГАЙДАР ПРИБЫЛ В ИСПАНИЮ С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ.

¶ МАДРИД, 17 февраля. /Корр.ИТАР-ТАСС Владимир Шеховцов/. Заместитель председателя правительства, министр экономики и финансов Российской Федерации Егор Гайдар прибыл в воскресенье вечером в Испанию с официальным визитом. В составе возглавляемой им делегации - председатель государственного комитета обороны Российской Федерации Павел Грачев, председатель комитета по внешнеэкономическим связям Петр Авен, заместитель председателя комитета по внешнеэкономическим связям Владимир Шибяев и советник заместителя председателя правительства Евгений Шашков.

¶ В ходе визита Е.Гайдар встретится с высокопоставленными представителями испанского правительства, руководством высшего совета торговых палат Испании, крупнейшими испанскими предпринимателями.

¶ Для нас очень важно сохранить все позитивные тенденции, которые есть в наших двусторонних отношениях, сказал Е.Гайдар в беседе с корреспондентом ИТАР-ТАСС. Мы можем продвинуть их вперед, в первую очередь, в направлении увеличения отечественного экспорта и в плане привлечения прямых испанских капиталовложений в российскую экономику. Есть ряд очень интересных проектов, которые были начаты, затем несколько приостановлены в связи с понятными политическими причинами, политической неопределенностью. Сейчас обеим сторонам хочется дать импульс для продолжения этих проектов. Еще один практический вопрос - есть соглашение по кредитам на сумму в 1,5 млрд долларов, который был подписан с союзом. Это соглашение очень важно для нас и хотелось бы устранить те препятствия, которые возникли на пути его полной ре

ВИЦЕ-ПРЕМЬЕР ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ УБЕЖДЕН В НЕОБРАТИМОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ.

¶ РИМ, 17 февраля. /Корр.ИТАР-ТАСС Дмитрий Полуниин/. Вице-премьер российского правительства Егор Гайдар убежден, что экономическая реформа в нашей стране приобрела необратимый характер. "Я уверен, что возврат к прежней экономике, целиком основанной на плановом распределении и дефиците, невозможен", - сказал он в интервью итальянской газете "Коррьере делла сера", которое публикуется сегодня.

¶ Отвечая на вопрос о возможности повторения в России попытки государственного переворота, вице-премьер отметил, что, по его мнению, эта угроза сейчас не носит неотвратимого характера. "Если бы не провал августовского путча, который развеял веру в возможность решения экономического кризиса путем военного переворота, сегодня нам пришлось бы столкнуться с такой угрозой как с реальным фактом", - сказал Е.Гайдар. Что же касается возможного проявления массового недовольства из-за многократного повышения цен, то, по словам вице-преьера, его удалось избежать потому, что в народе сохранился запас здравого смысла, который

оказался значительно большим, чем это предсказывали.

¶ По словам вице-премьера, в этом году России понадобится 4-5 млрд долларов для выплаты процентов по внешней задолженности бывшего Советского Союза, еще 5-6 млрд долларов необходимы для образования фонда стабилизации рубля. Возможность получения этих средств в качестве зарубежных кредитов **Е.Гайдар** связывает с вступлением России в Международный валютный фонд, что, по его словам, "является делом двух-трех месяцев".

¶ Вместе с тем, подчеркнул российский вице-премьер, мы не строим нашу экономическую политику из расчета на массивную помощь Запада, а убеждены, что должны решать проблемы нашей экономики самостоятельно. "Мы начали реформы не потому, что хотели понравиться кому-либо, а потому, что у нас не было иного выхода, - сказал он, - и доведем их до конца с помощью Запада или без нее". В случае, если мы получим зарубежную поддержку, социальная цена реформы может быть заметно уменьшена, подчеркнул **Е.Гайдар**.

¶ Он отметил, что сейчас в качестве одной из наиболее важных задач российского правительства он видит проведение широкой приватизации. Это очень сложный процесс, и для его успешного проведения необходима прочная юридическая и экономическая основа. --0-- УД/ЛЛ

ЗАВЕРШИЛСЯ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ОФИЦИАЛЬНОГО ВИЗИТА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ В ИСПАНИЮ.

¶ **МАДРИД, 18 февраля.** /Корр.ИТАР-ТАСС Владимир Шеховцов/.
Чрезвычайно насыщенным стал первый день официального визита в Испанию заместителя председателя правительства, министра экономики и финансов Российской Федерации **Егора Гайдара**. Он посетил национальный институт промышленности, встретился с руководством высшего совета торговых палат Испании, провел переговоры с министром промышленности, торговли и туризма Испании **Хосе Клаудио Арансади**. Вечером в понедельник состоялось подписание документов, в соответствии с которыми Россия становится преемницей всех прав и обязательств, вытекающих из советско-испанских соглашений по кредитам, взаимной защите капиталовложений, об экономическом и промышленном сотрудничестве.

¶ Затем состоялась совместная пресс-конференция вице-премьера России и министра промышленности, торговли и туризма Испании. Выступая перед журналистами, **Егор Гайдар** выразил благодарность правительству Испании за ту "оперативность, с которой был решен вопрос о пролонгации кредитного соглашения между Испанией и Советским Союзом и его трансформации в соглашение о кредите между Испанией и Российской Федерацией".

¶ Я думаю, сказал далее **Е.Гайдар**, что это решение служит интересам обоих наших народов и позволит сохранить и упрочить те торговые связи, которые сложились между нами в конце 80-х годов. Что касается нашего инвестиционного сотрудничества, то мы договорились о тех сферах, которые будут находиться под максимальным покровительством правительств Испании и России. В первую очередь, речь идет об инвестициях в энергетический сектор российской экономики, в завершение работ по проектам, которые пришлось приостановить в России в связи с нехваткой валюты и финансовых ресурсов, а также в предприятия по переработке сельскохозяйственной продукции.

¶ Хосе Клаудио Арансади отметил, что на переговорах были проанализированы и другие аспекты возможного сотрудничества между Россией и Испанией. В частности, он отметил заинтересованность Испании в закупках российского газа и нефтепродуктов, разработке совместных проектов по нефтепереработке, в также в сотрудничестве в области эксплуатации атомных электростанций.

¶ "Подписанные здесь документы,- сказал Е.Гайдар корреспонденту ИТАР-ТАСС,- помимо того, что они представляют собой важный прецедент, имеют огромное значение с экономической точки зрения. Они дают возможность разморозить контракты на 200 млн долларов, которые уже заключены и могут быть немедленно реализованы, а также использовать дополнительные 300 млн долларов на текущие нужды и закупки, направить крупные суммы на инвестиционные проекты. В первую очередь, мы предполагаем предоставить средства на поддержку переработки сельскохозяйственной продукции, на создание той рыночной инфраструктуры, которая необходима сегодня фермерским хозяйствам, колхозам, совхозам, чтобы уйти от монополизма переработчиков". -0- ВЯ

..... И ПАРОЛЬ

ЕГОР ГАЙДАР ВСТРЕТИЛСЯ С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ИСПАНИИ.

¶ МАДРИД, 18 февраля. /Корр.ИТАР-ТАСС Владимир Шеховцов/. Находящийся здесь с официальным визитом заместитель председателя правительства, министр экономики и финансов Российской Федерации Егор Гайдар встретился сегодня с министром иностранных дел Испании Франсиско Фернандесом Ордоньесом.

¶ На встрече обсуждены вопросы двусторонних отношений, намечены перспективы дальнейшего углубления и развития сотрудничества между Испанией и Россией, состоялся обмен мнениями по ряду международных проблем.

¶ По окончании встречи Ф.Фернандес Ордоньес в беседе с журналистами отметил, что Россия является "наследницей" всех подписанных ранее советско-испанских соглашений, в частности о кредитах на сумму в 1,5 млрд долларов, выделенных для бывшего СССР. -0- ИВ/АЮ

ЗАВЕРШИЛСЯ ВИЗИТ ЕГОРА ГАЙДАРА В ИСПАНИЮ.

¶ МАДРИД, 19 февраля. /Корр. ИТАР-ТАСС Владимир Шеховцов/. Завершился официальный визит в Испанию заместителя Председателя Правительства Российской Федерации по вопросам экономической политики, министра экономики и финансов Егора Гайдара. Во вторник его принял председатель правительства Испании Фелипе Гонсалес, состоялись беседы и переговоры с министром иностранных дел Фернандесом Ордоньесом, министром экономики и финансов К.Сольчагой, заместителем председателя правительства Н.Серрой, проведена встреча с крупнейшими испанскими предпринимателями.

¶ Испанские руководители вновь подтвердили признание России в качестве правопреемницы СССР, дали высокую оценку осуществляемым российским руководством демократическим преобразованиям в области внешней и внутренней политики и высказали заинтересованность в углублении и расширении отношений с Россией. Обе стороны отметили, что имеются благоприятные политические и экономические возможности для взаимовыгодного сотрудничества. Представители испанского правительства подчеркнули, что принятое в ходе визита решение о переоформлении на Россию кредита в 1,5

млрд долларов отражает стремление Испании и ее руководства к развитию и активизации отношений с Российской Федерацией.

¶ В ходе встреч **Е.Гайдар** подробно рассказал об основных направлениях претворяемых в России экономических реформ и, в частности о мерах по стимуляции иностранных капиталовложений в российскую экономику. В ходе заинтересованных обсуждений были намечены приоритетные направления экономического сотрудничества двух стран.

¶ По сведениям, полученным корр. ИТАР-ТАСС из дипломатических источников, в ближайшее время состоится обмен делегациями экспертов и проведены переговоры по ряду экономических проектов в таких важных для российской экономики областях, как энергетика, переработка сельскохозяйственной продукции, производство медицинское оборудования и других. Ряд испанских строительных фирм проявили интерес и готовность участвовать в реализации проектов по строительству жилых домов для военнослужащих, выводимых в Россию из Восточной Европы и некоторых государств СНГ.

¶ Испанское правительство проявило заинтересованность в актуализации договорно-правовой базы в двусторонних отношениях. В ходе визита обе стороны решили продолжить работу над проектом договора о политических отношениях между Россией и Испанией, подписание которого планируется на период проведения российско-испанской встречи на высшем уровне.

¶ Отвечая на вопрос корреспондента ИТАР-ТАСС, **Егор Гайдар** отметил: "За два дня встреч и переговоров не было выявлено ни одного пункта, по которому у нас возникли бы разногласия с испанской стороной".

¶ Во вторник вечером **Е.Гайдар** и сопровождающие его официальные лица вылетели из Мадрида в Москву. --0-- ЯЗ

ЕВРОПА-СНГ: ПРОБЛЕМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

¶ ТГ. МАДРИД, 19 февраля. /Корр. ИТАР-ТАСС Владимир Шеховцов/. Завершился официальный визит в Испанию заместителя председателя правительства Российской Федерации по вопросам экономической политики, министра экономики и финансов **Егора Гайдара**. Во вторник его принял председатель правительства Испании **Фелипе Гонсалес**, состоялись беседы и переговоры с министром иностранных дел **Фернандесом Ордоньесом**, министром экономики и финансов **К.Сольчагой**, заместителем председателя правительства **Н.Серрой**, проведена встреча с крупнейшими испанскими предпринимателями.

¶ Испанские руководители вновь подтвердили признание России в качестве правопреемницы СССР, дали высокую оценку осуществляемым российским руководством демократическим преобразованиям в области внешней и внутренней политики и высказали заинтересованность в углублении и расширении отношений с Россией. Обе стороны отметили, что имеются благоприятные политические и экономические возможности для взаимовыгодного сотрудничества. Представители испанского правительства подчеркнули, что принятое в ходе визита решение о переоформлении на Россию кредита в 1,5 млрд долларов отражает стремление Испании и ее руководства к развитию и активизации отношений с Российской Федерацией.

¶ В ходе встреч **Е.Гайдар** подробно рассказал об основных направлениях претворяемых в России экономических реформ, и в частности, о мерах по стимулированию иностранных капиталовложений в российскую экономику. В ходе заинтересованных обсуждений были намечены приоритетные направления экономического сотрудничества двух стран.

¶ По сведениям, полученным корр. ИТАР-ТАСС из дипломатических источников, в ближайшее время состоится обмен делегациями экспертов и проведены переговоры по ряду экономических проектов в таких важных для российской экономики областях, как энергетика, переработка сельскохозяйственной продукции, производство медицинского оборудования и других. Ряд испанских строительных фирм проявили интерес и готовность участвовать в реализации проектов по строительству жилых домов для военнослужащих, выводимых в Россию из Восточной Европы и некоторых государств СНГ.

¶ Испанское правительство проявило заинтересованность в актуализации договорно-правовой базы в двусторонних отношениях. В ходе визита обе стороны решили продолжить работу над проектом договора о политических отношениях между Россией и Испанией, подписание которого планируется на период проведения российско-испанской встречи на высшем уровне.

¶ Отвечая на вопрос корреспондента ИТАР-ТАСС, **Егор Гайдар** отметил: "За два дня встреч и переговоров не было выявлено ни одного пункта, по которому у нас возникли бы разногласия с испанской стороной".

¶ Во вторник вечером **Е.Гайдар** и сопровождающие его официальные лица вылетели из Мадрида в Москву.